

各地深入开展爱国卫生运动

医疗资源下基层 健康理念入人心

本报记者 王沛 苏滨 杨颖菲

中医药产业 高质量发展峰会举行

本报成都12月18日电 (记者宋豪新)12月15日至16日,由四川成都市人民政府、人民网主办的“2022中医药产业高质量发展峰会”在四川彭州举行。1000余名专家、业内人士和医药企业人员通过“线上+线下”方式参与峰会。

彭州是四川省起步最早、综合实力最强、三次产业链条最完整的中医药产业聚集地,中药制造业规上产值稳居全省第一。围绕“建链、补链、强链”发展导向,彭州坚持走“产教城”深度融合之路,吸引两院院士等行业领军人才11人在彭州开展新药开发和成果转化。

峰会上,相关专家、学者就“传承精华、守正创新,打造中医药创新强国”“产业协同区域赋能,探索中医药振兴发展的‘城市路径’”等进行了主题研讨,为促进中国中医药创新发展的政策制定提出了一些有益的建议与意见,助力中医药产业高质量发展。

峰会现场还发布了“中国中医药发展指数(彭州指数)”,举行了中医药协同创新平台暨中医药产业乡村振兴调研启动启动仪式。

杭州数字化系统服务货运

本报杭州12月18日电 (记者江南)在进入浙江杭州的高速路口,货车司机通过手机上的操作软件进入“货运导航”系统,在线提交驾驶证和车辆信息,输入将要通行的起点和终点,几秒钟就能办好一张电子通行证。

以往,货车驾驶员要到指定窗口办通行证,须提交多种资料,至少半天才能完成审批。为纾解货车驾驶员办证难问题,保障物流畅通,杭州市公安局以数字化改革为抓手,创新推出“货运导航”系统,数字化审核实现一键申领。系统还具备交通路况信息推送、语音播报提醒等功能,自动规划安全路线,提高物资运输车辆通行效率。通过数字化手段,对货车驾驶员、车辆、路径、企业等数据汇集、研判分析,也将更好实现预警处置、源头治理。

“货运导航”数字化系统自2021年11月应用以来,累计服务货车35.9万辆、司机27.9万人、企业7.2万家,在线申领通行证4316万次。基于该系统收集的数据,杭州公安部门重点关注货车高频通行路线、高频闯禁路口等信息,通过持续优化管理,截至目前,在杭州,货车驾驶员违反禁令标志的交通违法行为同比下降35.1%,货车道路交通事故警情同比下降24.1%。

本版责编:李智勇 徐阳

核心阅读

习近平总书记指出,“深入开展健康中国行动和爱国卫生运动,倡导文明健康生活方式。”

加强公共卫生环境基础设施建设、倡导文明健康生活方式、加大健康宣传教育力度……各地持续推进爱国卫生运动,努力为群众提供全方位全周期健康服务。

开展垃圾分类 共享绿色生活

吃过早饭,80岁的李瑾怀拎着两袋垃圾下了楼。刚出楼梯口,看到对面垃圾桶旁站有志愿者,老人快步迎了上去。

“这一袋是湿垃圾,有摘剩的豌豆苗、菠菜叶,还有几把苹果皮、石榴皮。你看,垃圾袋还是透明的,看得清清楚楚!”李瑾怀特意举高左手,打量一番,随即抬起右手,“这是干垃圾,全是这几天用的包装袋、塑料袋,完全按要求分的类。”

志愿者想搭把手,老人坚持靠前,将两袋垃圾依次投入干、湿桶内。“这点事我能做,你们够辛苦了。”

垃圾分类无小事,点点滴滴皆民生。作为创建全国文明城市的重要内容,今年10月底,

贵州贵阳在全市开展生活垃圾分类“百日攻坚”行动,推动“要我分类”向“我要分类”转变,共创共享文明、自觉的绿色生活。

李瑾怀是白云区泉湖街道中航社区老住户,聊起垃圾分类,老人侃侃而谈。“这件事,功在当代,利在千秋!做好垃圾分类,不仅保护土壤、水质和环境,种出的粮食也安全,是个良性循环。”

如今,仅是中航社区,垃圾投放点足足增加一倍,达到41处,实现楼栋全覆盖。“过去想的是怎么方便转运垃圾,现在重点考虑怎么方便居民投放垃圾。”中航社区党支部书记陈婷婷介绍,除了发传单、开坝坝会,社区还组建起35人的志愿服务队,以“一看二问三教”模式,提供敲门服务,提升垃圾分类精准化水平,“目前入户率达到100%,怎么分辨干垃圾、湿垃圾,基本不成问题。”

为响应生活垃圾分类“百日攻坚”行动,提高居民积极性、主动性,泉湖街道定期开展小手拉大手活动,通过孩子来影响、带动、教授长辈进行垃圾分类。

“依托街道新时代文明实践站,以垃圾分类为主题,定期开展‘变废为宝’‘招募环保小卫士’‘有奖竞赛’等系列主题活动,在街道85个小区不间断宣传、指导、培训居民如何开展垃圾分类和投放。”泉湖街道办事处副主任罗德红表示,目前辖区逐渐形成居民定点、定时投放垃圾,物业定人收集垃圾,湿垃圾收运单位定人、定车、定线路转运垃圾的闭环管理模式。“我们会立足文明城市创建,推动垃圾分类理念深入人心。”

线上线下发力 传播健康知识

“不正确地使用眼睛,眼睛就会近视,要戴眼镜咯!”江西新余分宜县的寄宿制小学湖泽中心学校,“白大褂”健康宣讲团成员刘玮正在采用PPT和问答等多种形式,给全校70多名小朋友讲解爱眼、护眼的科学知识和方法,并请小朋友演示自己平日读书写字的姿势。

“这位小朋友靠桌子太近,眼睛快要趴在书本上了,眼睛很容易疲劳。”刘玮一边轻轻向后推动一位男生的身体,一边说,“正确的读写

习惯,大家记住一尺、一拳、一寸‘三个一’……”

新余市“白大褂”青年健康宣讲团是新余市卫健委在2021年6月成立的,由平均年龄33岁青年医护人员组成的专业健康宣讲队伍。他们把健康宣讲内容制成“菜单”,内容细化为11类78个专题,针对不同类别、不同年龄段、不同层次的人群,提供有针对性、实用性、有效性的健康宣讲内容。

翻开宣讲“菜单”,可以看到“白大褂”宣讲团针对老年人推出的《骨质疏松那些事》等课程;针对中小学生的《了解近视,“睛”彩有你》《儿童生长发育》等内容;针对疫情防控的《日常生活中如何做好个人防护》《“战疫”故事》……截至目前,“白大褂”宣讲团已累计开展宣讲活动近百场。

“针对小朋友我们会设计更多互动环节,吸引孩子们的注意力。寄宿制的学生平日较少有父母的监督,更需要自己养成良好的用眼习惯。”作为新余市人民医院的眼科医生,刘玮表示,能够加入宣讲团,把视觉健康的知识传递给孩子们很有意义。

最近一段时间,“白大褂”健康宣讲团更多地走进机关、学校、企业、社区、颐养之家,开展接地气、有生气的线下健康宣讲,并组织医务人员到基层义诊,发挥方便和听众互动的优势,提高市民健康素养水平。而线上宣讲,受众范围更广,新余市采取医疗专家线上直播、拍摄短视频的方式开展健康知识科普。

“大多数感冒药往往包含相同或相似的成分,如果将几种感冒药混着吃或加量吃,容易导致一种或几种成分过量。”在短视频平台,熊志勇结合案例向大家科普要慎用复方感冒药的知识。熊志勇是新余市妇幼保健院儿科主任医师,今年他开始录制科普视频及线上直播,讲解儿童疾病预防、诊疗知识,颇受欢迎,平均每天浏览量超10万人次。

为了更好地加强健康宣传教育,倡导健康文明生活方式,新余还投入2000余万元实施“智慧医助”项目,通过语音外呼系统提供智能随访和数据采集服务,提醒提示居民开展健康体检、健康检测,为居民提供有针对性的健康管理建议。多样化的科普宣教活动和医防措施,引导个人和群体树立健康观念、掌握健康知识,养成健康行为。

引金融之水，聚奋进之力

中国光大银行不断提升服务实体经济质效

中国光大银行作为金融央企生力军,始终坚决贯彻落实党中央、国务院关于金融服务实体经济的决策部署,将金融“活水”源源不断注入实体经济。总行党委牵头设立服务实体经济工作领导小组,设备更新改造再贷款及扩大中长期贷款专项工作领导小组,认真贯彻落实扩大有效投资、稳经济大盘工作,及时跟进各类重点领域清单项目;针对制造业、绿色金融、专精特新、民营企业等实体经济重点领域和薄弱环节,开通绿色审批通道、实行专项信贷额度、给予资金成本优惠,今年先后推出“红星计划”“一事一议”“会商制”“名单制”等配套政策。

◆ 主动出击,做制造强国“助推器” ◆

按照国务院常务会议关于扩大制造业中长期贷款投放、开展设备更新改造再贷款的工作部署,国家发展改革委提供项目清单,引导商业银行加大融资支持,抓紧形成实物工作量。光大银行积极响应,通过设立专班

专岗,建立审批绿色通道,扩大定价优惠等方式,为清单内项目提供优质、高效的金融服务。

山东源邦新材料有限公司的年产3万吨聚氯乙烯加工助剂项目,总投资1.05亿元,项目建成后将有效提升产品工艺水平,有效满足国内市场对塑料加工助剂的需求。光大银行主动对接企业,提供有针对性的融资方案,仅用三天时间,便完成贷款批复8000万元和首期投放742万元,有效支持了企业项目顺利开工建设。

截至今年11月末,光大银行制造业中长期贷款余额近2000亿元,较年初增长32%。

◆ 产品创新,做绿色金融“及时雨” ◆

为推进绿色金融发展,光大银行首创“碳易通”金融场景,以全国碳排放权交易市场为平台,为参与碳配额交易的电力企业提供碳排放权质押融资、绿色债券、支付结算、账户管理等一揽子金融服务,为绿色金融产业提供及时有效的金融支持。

福州和特新能源有限公司是一家主营热电联产的高新技术企业,每年可节约标煤2万多吨,减少二氧化碳排放量1700多吨、氮氧化物排放量500多吨。光大银行通过协助企业在中国人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统完成3万吨碳排放配额的质押登记,向企业发放流动资金贷款800万元,在盘活企业碳资产的同时,缓解企业购煤资金压力,保障了二十多家企业的能源供应。

截至11月末,光大银行绿色贷款余额近1900亿元,较年初增长近50%,其中,清洁能源产业贷款余额近300亿元,较年初增长近130%。

◆ 担当有为,做服务专精特新“先锋队” ◆

专精特新企业是推动我国从制造大国走向制造强

国的重要力量。光大银行始终秉承金融央企责任担当,全力支持专精特新企业发展。

江西瑞思博新材料有限公司是主营化学工业清洗剂的专精特新企业,拥有国家专利50多项。光大银行创新使用企业拥有的7项核心专利权质押作为融资担保,用一周左右时间,就以“专利权+信用”方式给予企业1000万元的授信支持。

截至11月末,光大银行服务专精特新“小巨人”企业约1900户,授信金额超250亿元。

下一步,光大银行将继续主动作为、靠前发力,以更加扎实的举措,助力实体经济高质量发展。

数据来源:中国光大银行

